

做好脱贫攻坚工作，必须做到从细微处着手、在细节处把关，以坚持和耐力取胜。做老百姓需要的人，当好共产党的“兵”，一切付出都是值得的。

——全国脱贫攻坚先进个人 张东

“做老百姓需要的人”

文 / 本刊特约记者 海丹青



张东荣获“全国脱贫攻坚先进个人”称号

15年如一日在乡路上奔波往返，忙碌时几乎没有休息日，为了工作可以彻夜不眠，甚至在手术台上依然叮嘱妻子要让他的手机保持畅通，以便术后及时回复乡亲们的诉求……为实现精准脱贫，他奋勇拼搏，无怨无悔；为实现乡村振兴，他不忘初心，矢志前行。他，就是全国脱贫攻坚先进个人、营口大石桥市黄土岭镇党委副书记张东。

暖百姓之心，不辱使命

“从小到大家里没让我吃过什

么苦，但是当我看到身边那些贫困的乡亲们连生活都保障不了的时候，我才意识到，自己是幸福的。”这是初到乡镇工作时，张东发出的感慨。

“我能为他们做些什么？不对！是我必须要为他们做些什么！”立志扎根基层、实现人生理想的张东不停地在心中对自己说。

“孩子，要记住，你要做的，就是大家所需要的，让自己成为乡亲们真正需要的人。”张东听着父亲的话，若有所悟。

正是有了这样的信念，张东在

“九山半水半分田”的黄土岭镇一待就是15年。15年间，身边的同学和朋友陆陆续续走出了山洼洼，唯独张东始终坚守着自己扎根黄土岭的誓言。

乡亲们有困难，张东手把手帮扶。手机24小时开机，每天需要接打上百个电话的情况早已司空见惯。来到他办公室的乡亲，有的是智力或行为能力有障碍的大病户，有的是长期性情古怪的鳏寡孤独户，更有一进屋就情绪激动、言辞激烈甚至行为过激的村民……张东却从未因此而“退避三舍”，他办公室的大门一直向来访者敞开着。

“面对老百姓，咱不能有脾气，反过来，还要照顾到老百姓的情绪，因为咱们是在为老百姓做事，老百姓的心，就是衡量我们工作是否到位的一杆秤！”对张东而言，为老百姓做事，最缺少的就是时间。没有时间喝水、没有时间如厕、没有时间吃饭，甚至生病了都没有时间去医院……很多时候，“没有”的又何止是时间。

乡亲们生活缺钱，搞生产缺钱，搞种植养殖缺钱，张东就想办法凑，

凑不到，就自掏腰包。有人说：“张东，你累成这样，不值得啊，开企业是挣钱，你这当干部，是干往外掏，不挣钱，还赔钱啊！”

“虽然是从自己腰包里掏钱，但这钱用在乡亲们身上，是用在了正地方，用在了刀刃上，值得！”张东坚定地说。

2012年，26岁的张东成为黄土岭镇副镇长。从此，年轻副镇长的故事成为远近村民口中的佳话。

“在这样好的年龄段，愿意留在黄土岭工作的年轻人太少了，张东能一直留在这里，让我们看到了希望！”黄土岭镇的村民感慨间，流露出无尽的感激。

一句“希望”，让张东听在耳朵里，暖在心上。“我的工作正是乡亲们所需要的，那么，我就该为此坚持，再苦再难也值得！”

为了这个“希望”，张东完全忘记了自己，忘记了家人，忘记了自己对于家庭的责任。

“太忙了，我连孩子在学校哪个班上学、妻子的生日是哪天都记不住了。也很久没有陪家人去旅游了，甚至连沈阳和大连这么近的地方，这几年也没时间去，虽然家人很期盼着能和我一起出去旅游。”提起家人，张东满心愧疚。

践党员初心，不负重托

2016年，张东正式分管脱贫攻坚工作，黄土岭镇的20个行政村中有7个省级贫困村，贫困的“旧疾”“非一日之寒”，对贫困户的认定工作更是“难中之难”。

张东深知，要让贫困户的认定结果经得起推敲，“精准”是硬道理。然而，全镇3万多人口的排查工作又哪里是“想一想、说一说”

那样简单？摞得如同小山一样的农户信息档案，把黄土岭镇政府的档案室塞得满满当当，张东带领镇村干部和选派干部夜以继日坚守在档案排查一线，常常是饭来不及吃，随便糊弄一口，觉没时间睡，熬到后半夜三四点钟，大家轮流在沙发上“眯”几分钟……

就这样，张东带领镇村干部，在高强度的工作节奏和压力之下，逐户逐人开展信息采集测算和“两贴一挂”的“地毯式”走访，深入调研、仔细筛查，完成了对全镇所有贫困户的精准识别工作，全镇动态调整清退错评户809户2424人，精准建立贫困户家庭档案1591份、贫困人口详细信息3336份，为实现精准脱贫迈出了第一步。

为了让贫困户脱贫致富，张东带领乡镇干部因地制宜制定一户一策精准帮扶方案，协调落实“五个一批”政策措施，实现易地搬迁75户、危房改造756户、教育扶贫235人、低保兜底1180户2223人、医疗扶贫3336人。按照“一降四有三达到”的退出标准，圆满完成全镇7个贫困村脱贫销号任务。

为发挥黄土岭镇的广袤山场和柞树资源优势，张东带领乡镇干部以“一镇一业，一村一品”为工作导向，以产业带动为目的，以农村集体资产、资源和脱贫产业资金为纽带，以“公司+合作社（家庭农场）+农户（贫困户）”为主要经营形式，发展香菇种植产业。全镇食用菌香菇产业成功实现了辖区内贫困人口全覆盖，每年可带动3500人次贫困劳动力就业，年人均增收达1万元以上，年均带动贫困户享受产业分红约255万元。截至2020年年底，黄土岭镇累计利用上级及社

会扶贫资金近亿元，壮大村集体经济约1300万元。如今，黄土岭镇已成为“辽宁食用菌第一镇”，“黄土岭香菇”被评为“全国乡村特色产品”。

守为民宗旨，不计得失

生活总是有得有失。忘我工作的张东从未想到，自己会因为积劳成疾而患上腰椎管狭窄疾病。长时间的久站和久坐，让张东的第四、第五节腰椎发生了错位，压迫神经的疼痛时常令他无法正常行走和起身。然而忙于工作的张东却始终没有关注自己的身体变化，总是能工作就尽量坚持。

2019年6月的一天，长期行走不便的张东突然起不来床，疼痛得无法动弹，最终被家人千里迢迢送到北京做手术。然而手术危险性很大，如果不成功，就有高位截瘫的危险。对此，张东十分担心：“如果我不能站起来，那些尚未完成的工作怎么办？”对工作的责任感，让张东在同意手术前犹疑良久。最终，为了能够早些摆脱疼痛、重新站起来，张东狠下心，决定赌一把，接受手术。就在手术前的几分钟里，他依然嘱咐妻子，不要关掉他的手机，千万不要错过乡亲们给他打的每一个电话，手术结束以后，他会逐一回复。

15年来，张东每天开车将近2个多小时上下班，共计60余万公里乡路，走的是一腔忠诚；正式分管脱贫攻坚工作的近5年来，他365天连续工作，很少休息，拼的是一颗对党和人民的忠心。

“做老百姓需要的人，当好共产党的‘兵’，一切付出都是值得的。”张东满怀坚定地说。